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Calijuri, M.C et al. Sustentabilidade: um desafio na gestao dos recursos hidricos. EESC/USP, 2010 (adaptado).

Diante desse cenario, descreva quais sdo 0s impactos ambientais sofridos na bacia, bem como as medidas

corretivas necessarias, a luz da legislagdo ambiental pertinente.



2) Para simular a dispers@o de material toxico no meio ambiente, vamos supor que 50 kg de residuos do
agrotoxico atrazina tenham sido langados num lago durante a lavagem de implementos agricolas. O lago
tem as seguintes dimensdes médias:

Comprimento = 300 m; Largura = 150 m; Profundidade =3 m.

Apdbs a mistura completa do poluente com a agua do lago, estime a concentracdo de atrazina na agua e
verifique se a mesma se enquadra na classe “Agua Doce Classe I”, sabendo que, para essa classe, a
concentracdo méaxima permitida para o poluente é de 2 pg/L (ou 2x10°° g/L).

3) Atualmente, com a retomada do crescimento do plantio de cana de agucar no estado de Sergipe, podem
ser flagradas aplicacGes de agrotoxicos em plantagdes dessa cultura, utilizando pequenos avides
pulverizadores. Por outro lado, ha diversas reclamacGes de produtores rurais acerca de problemas em suas
propriedades decorrentes dessa pratica.

a) Discuta o problema com base no transporte e nas transformacdes de poluentes na ecosfera e seus
efeitos nos atributos ambientais ar, agua, solo e sobre a biota.

b) O que vocé alegaria em defesa dos produtores rurais afetados, caso vocé fosse designado pela justica
como analista/perito?

4) Considere um ecossistema aquatico hipotético, situado na area de influéncia de uma regido altamente
urbanizada, no qual tem sido realizado monitoramento ambiental com periodicidade de 5 anos. O grafico
abaixo apresenta a variacdo temporal de algumas das variaveis medidas durante os ultimos 30 anos.
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Enquanto analista ambiental e, com base nos dados apresentados no relatorio entre os anos de 1985 e
2000, como vocé descreveria 0 processo ecoldgico ocorrido em tal ambiente? Quais seriam as
implicagdes ambientais?



5) Para a elaboracdo de um projeto de rede coletora de esgoto, € necessario determinar as vazdes
domeésticas, industriais e de infiltracdo. Considere os seguintes dados: Populacédo inicial: 250.000 hab;
Populagdo final: 300.000 hab; Consumo de &gua efetivo per capita: 200 L/hab.dia; Coeficiente de
retorno: 0,8; Coeficiente de maxima vazdo diaria: 1,2; Coeficiente de maxima vazdo horéria: 1,5;
Comprimento da rede: 50 Km; Taxa de infiltragdo: 0,5 L/s.Km; Vazé&o industrial: 100 L/s. Nesse sistema,
calcular os valores das vazdes de esgoto sanitério no inicio e final do plano.

6) Observe os dados dos censos da tabela a seguir. Com base nos dados da tabela, segundo o método
aritmético, calcule a populacdo no ano de 2030.

Ano Populacéo (hab)
1990 26.300
2010 48.700

7) Considere que em janeiro de 2017 um aterro sanitario que atende a uma cidade teve sua vida Util
avaliada em 2 anos e meio. No entanto, nesta mesma época, uma &rea de ampliacdo no proprio aterro foi
liberada pelo 6rgdo ambiental para ser construida em forma de vala para recebimento de residuos solidos
(RS). Uma equipe de gedlogos e engenheiros avaliaram essa nova area e consideraram que uma célula
poderia ser construida com capacidade de 550.000 m®. Considere as seguintes informacdes:

- 0 aterro recebe somente RS ndo reciclaveis;

- a abrangéncia de coleta de RS da cidade é de 95 %;

- indice de geracdo percapita de RS igual a 0,9 kg/hab.dia;

- populacdo atendida em projeto de 503.542 habitantes;

- indice de compactacdo do RS no aterro de 700 kg/m?;

- percentagem de recobrimento do RS no aterro com uma mistura terra+argila igual a 20% do valor do
volume de RS compactado;

- Composicédo gravimétrica tipica do residuo sélido da cidade:

Composicdo Gravimétrica do RSU (%)
Vidros 4,0
Papel/papeléo 8,0
Plasticos 18,0
Folha/Galhos/poda de arvores 5,0
Matéria organica 54
Outros 11
Total 100

Calcule a nova vida util do aterro em janeiro de 2018 considerando que neste més a nova area ja estara
apta para receber os residuos solidos (expresse o resultado em meses).



